

## **Дорогие коллеги!**

Казалось, вчера мы завершали к маю четвертый том "ИНЭОС OPEN" и надеялись к концу года войти в ритм и выпустить пятый, но вот уже и май 2023, а мы только анонсируем третий номер. Ошибка планирования? Расслабленность после ковидных волн? Международная напряженность? Причин много, а вывод один – надо лучше работать. Наполнение портфеля оставляет желать лучшего, но мы решили не прибегать к массовым веерным рассылкам с приглашением опубликоваться в нашем журнале. Качество материала в приоритете, а оно непосредственно связано с активностью аудитории журнала. Надеемся, этот год станет у нас отправной точкой для повышения внимания к нашему журналу. Это ведь индикатор активности института, уровня статей, качества рецензирования, внимания администрации. Все это вместе и создает основу для постоянного роста качества, а главное – для роста популярности журнала в профессиональной среде.

Есть ли основания для оптимизма? Безусловно. Этот год у нас особенный. Заработал Академический Несмеяновский семинар, главная цель которого – изучение научно-организационного наследия нашего первого директора Александра Николаевича Несмеянова. Я думаю о нем как о школе молодых академиков. Продолжающееся давление на Академию заставляет глубже вникать в суть происходящих перемен и довольно неожиданно обнаруживать одно за другим доказательства уникальности этого древнего института. Вслед за пониманием приходит восхищение гением А. Н. Несмеянова, превратившем послевоенные «ящички» и «шарашки» в уникальный инструмент познания, системный, сбалансированный, определяющий научную политику не только страны, а всего социалистического сообщества государств. Уже первые заседания семинара позволили оценить тот факт, что потенциал Несмеяновской модели Академии далеко не исчерпан, он удивительно современен. Молодые академики призваны в рамках семинара эту модель хорошо изучить, а далее, в повседневной своей работе ее применять и развивать. Нам не стоит ждать очередных «озарений» от «гениев»-реформаторов, а нужно возвращаться к уникальным алгоритмам работы институтов Академии и развивать их далее.

В формате института нужно продолжать постигать глубину замыслов нашего великого директора. Нам предстоит дополнить 19-томное творение Учителя, хотя бы небольшим 1-2-томным обновлением созданного им фундамента современной элементоорганической науки в виде «Методов элементоорганической химии». Эту работу уже нельзя больше откладывать и журнал со своим форматом обзоров-хайлайтов здесь очень удобный и эффективный инструмент.

Долг велит нам обобщить достижения Учителя и еще в одном гениальном предвидении – проекте синтетической пищи. Всего лишь маленькая брошюрка, сохранившаяся в публичном поле по следам доклада на Менделеевском съезде, по глубине значимости, научной обоснованности, междисциплинарности оставляет

далеко позади все субъективные потуги западных веяний типа углеродного следа, антропогенного влияния на климат и прочих бизнес-научных гибридов западных проектов. Именно сравнение глобальных проектов-программ позволяет почувствовать разницу в подходах западной и российской научных школ. Для западной характерен выбор направления с хорошей перспективой научного маркетинга, создание информационно-популистской волны. При этом достижение конечной цели совершенно не обязательно, главное – движение больших научных масс. Основные научные находки делаются в пути и, как правило, не имеют непосредственного отношения к раскрученной цели. Для российско-советской школы важно как раз достижение выбранной цели, а все, что собрано по пути имеет лишь второстепенное значение. Поэтому цели выбирали тщательно и обосновано, соизмеряя существующие возможности для их достижения. Цель никогда не бывает абстрактной. Если внимательно проанализировать эти различия в подходах, становятся понятными сложности сопряжения этих подходов. Несмеяновский вариант научного проектирования был абсолютно универсальным и в полной мере учитывал достоинства и недостатки двух крайностей. Сейчас общими усилиями реформаторов нас свернули с Несмеяновской магистрали на западные задворки с грантами, хиршами, индексами цитирований. Именно поэтому нам важно оценить и обобщить Несмеяновское наследие, чтобы вернуться на магистральную дорогу в будущее.

С уважением,

**главный редактор журнала "ИНЭОС OPEN"**

**академик Азиз Мансурович Музафаров**